



第十三屆全國運動會  
香港特別行政區代表團  
籌備委員會

秘書處檔號：(32) in S/F(54) in LCS 1/ME 954/2016

劉女士：

主席：  
霍震霆先生，GBS, JP

副主席：  
余國樑先生，BBS, MH, JP  
李美端女士，JP

委員：  
湯偉掄先生，BBS, MH, JP  
高威林先生，BBS, MH  
唐家成先生，SBS, JP  
洪祖抗博士，GBS, JP  
鄭家豪先生，MH  
范偉明先生，JP  
楊德強先生，JP  
賴俊儀女士

秘書長：  
王敏超先生，JP  
黃達明先生

閣下於 2017 年 9 月 5 日及 9 月 9 日分別透過電郵及 1823 致民政事務局局長及康樂及文化事務署（康文署）署長的來信收悉。有關事宜已交由本署跟進，現一併回覆如下：

### 背景資料

為了處理香港特區參與第十三屆全國運動會（十三運會）的事宜，政府成立了十三運會香港特區代表團籌備委員會（籌委會）及於籌委會轄下成立執行委員會（執委會），以執行各項參賽的具體工作，當中包括就籌委會訂定甄選運動員的準則審核體育總會的運動員提名，並由康文署負責執行秘書處的工作，其中包括為獲審批的運動員報名及提供適切的參賽支援。

香港運動員在十三運會共參加 22 個決賽項目，當中的 21 個項目，主辦單位規定由特區政府審核運動員的參賽資格及統籌報名。籌委會秘書處在十三運會組委會規定的截止報名日期（本年 7 月底）已為 21 個項目獲執委會審批的運動員完成報名程序。

其後，秘書處得悉十三運會新增空手道競賽項目。根據大會公布的競賽規程，該項目是由運動員以個人名義向國家體育總局拳擊跆拳道運動管理中心空手道部報名，而運動員須通過第一次或第二次預賽獲得決賽資格。因此，香港運動員參加這項比賽無需另行通過秘書處報名、審核資格或進行甄選。秘書處於本年 8 月初通知中國香港空手道總會（空總）有關十三運會新增空手道競賽項目，並將有關競賽規程的網頁轉發該會。

秘書處的主要角色是向已獲大會接納參賽的香港運動員提供參賽支援。秘書處其後經向空總查詢後知悉，共有6名香港運動員已透過第一或第二次預賽獲主辦單位接納參加決賽，遂聯絡他們提供協助。獲主辦單位接納的運動員名單亦於中國空手道協會（中空協）的相關網頁公布，詳情請參閱 <http://www.chncka.org/html/chncka/tzgg/tzggglm/1502595603344.html>。

### 空總的解釋

秘書處收到報章對事件的查詢及一些相關投訴，指稱空總不公允推薦運動員參加十三運會空手道比賽。

秘書處已就事件向空總了解有關詳情。根據空總的解釋，因全國運動會過往並沒有空手道項目，故空總在他們的2017-18周年海外賽事計劃中並沒有包括全國運動會。根據競賽規程，新增的空手道項目是由運動員以個人名義直接向內地相關單位報名參賽，運動員如通過第一次預賽（即2017年5月9至15日舉行的全國競技空手道賽錦標賽取得相關級別前3名）；或參加於2017年8月10至12日的第二次預賽取得大會規定的成績，便可參加全運會空手道決賽。因此，香港運動員可自行參加這項比賽而無需另行通過空總報名、審核資格或進行甄選，故空總不會為有關賽事進行公開招募及選拔。該會因應本秘書處（即康文署）的要求，提供已獲主辦單位接納的香港運動員名單，好讓本署為有關運動員提供參賽支援，而並非向籌委會提交「推薦運動員名單」。事實上，有關獲主辦單位接納的香港運動員名單亦可在中空協網頁查閱。

至於空總沒有公布十三運會預賽資訊一事，空總解釋，這是空手道第一次被納入為全運會的競賽項目，其報名方式亦有別於一般大型運動會，是以個人名義報名，而非透過空總推薦／甄選運動員參賽。空總有見於該項目是由運動員自行參賽，同時，賽事亦不包括在周年賽事內，故該會沒有就有關賽事作出處理，亦沒有刻意隱瞞。

經檢討後，空總認為由於今屆空手道項目的報名安排較為特殊，會方承認在處理事件上確有改進空間，並對於有部份運動員因此錯失參賽機會深感歉意。汲取是次經驗，會方承諾會提升透明度，日後會將大型比賽的突發資訊，通知所有道場代表及代表隊成員，以確保所有相關人士都知悉有關賽事資料。

## 事件總結

由於十三運會空手道預賽及決賽的參加資格，有別與其他 21 項全運會比賽，不須由特區政府審核，是由個別運動員根據競賽規程直接向主辦單位報名，有關籌委會訂定的甄選運動員準則並不適用於空手道項目，故秘書處沒有要求空總根據籌委會訂定預賽及決賽的準則提交運動員名單供執委會審批。因此，空總並沒有為此次賽事進行公開選拔及提交推薦名單予籌委會。該會向秘書處提交的只是透過預賽取得規定的成績而已獲主辦單位接納參加決賽的 6 位香港運動員名單，有關資料亦可於中空協網頁查閱。

儘管如此，本署已促請空總，如日後遇到類似情況，空總應儘快將有關資訊通知相關人士，以確保他們得悉有關資料。

本署已向相關報章澄清根據大會公布的競賽規程，空手道項目是由運動員以個人名義向國家體育總局拳擊跆拳道運動管理中心空手道部報名，而運動員須通過第一、二次預賽獲得決賽資格，是次比賽共有 6 名香港運動員獲主辦單位接納參加決賽，大會亦將詳情上載於有關網頁。此外，本署亦向有關投訴人解釋事件的背景、空總的解釋、及秘書處調查事件後的總結，並會將回覆通知各相關單位。

欣悉你透過第二次預賽取得空手道決賽資格，最後更奪得一面銅牌，為港爭光，謹此致賀，並祝願你在未來的賽事續創佳績！

感謝你就事件反映意見。如有任何查詢，請與本人（電話號碼：2601 7666）或秘書處劉懿詩女士（電話號碼：2601 7669）聯絡。

第十三屆全國運動會  
香港特別行政區代表團籌備委員會主席

（關仲偉



代行)

副本送：

民政事務局局長（經辦人：周天諾先生）

中國香港體育協會暨奧林匹克委員會行政總監鄭國鴻先生

中國香港空手道總會執行委員會主席余鏡秋先生

香港體育學院主席林大輝博士，SBS, JP

香港體育學院院長李翠莎博士

2017 年 10 月 19 日

秘書處地址：香港沙田排頭街 1-3 號康樂及文化事務署總部 2 樓大型活動組

